

报班还是撒欢 旅游还是宅着

暑假,家长和孩子之间的PK

暑假是孩子的专利,但是这尊享的“特权期”似乎越来越难过:天气太热不想出门,宅在家里好无聊。家长花钱费心地张罗报班,希望为孩子做统一规划,过一个“有意义”的假期,孩子却不买账,总想撒欢儿到处“野”。家长、孩子,各有各的立场和打算,暑假到底咋过才合适?这是个无解的命题,仁者见仁智者见智。

河南商报记者 魏敏



1 事例 暑假是提分的关键期

家长讲述:

王女士在儿子牛牛的暑期规划里,有一项重要项目:辅导班。

牛牛今年小升初,在近半年的紧张学习中,终于考上了理想的初中。打赢了小升初之战的他却没有时间放松,在暑期伊始,妈妈就为他报了数学、外语两科暑期辅导班。

“趁着暑期,接触和学习初中的知识,对他进入初中适应新环境,提高成绩很有帮助。”王女士有自己的苦心,“好不容易考上了这所理想的初中,不能让孩子输在假期上。”据王女士说,牛牛的同学大多都在暑期选择了报班,如果不给孩子“补一补”,进入初中后分数上不去,后悔都来不及。同时,王女士怕孩子假期跑“野”了,辅导班还可以帮着看管、约束孩子。

孩子反馈:“其实,我一点儿都不想报衔接班。为了小升初考试累了很久,好不容易考完了,我就想在暑假里好好地玩儿。”“被报班”的牛牛说,“妈妈给我报班也是为我好,只是我真的很想把这个暑假‘荒废’掉,痛痛快快地玩俩月。妈妈说,下个暑假一定让我好好玩儿,可谁知下个暑假又需要准备什么考试?需要报什么培训班呢?”牛牛很无奈。

2 事例 暑假多培养兴趣爱好

家长讲述:

彤彤7岁,9月份该上小学一年级。这个暑假她很忙:游泳班、绘画班、钢琴班、舞蹈班。在她的小书桌上有张暑期课程表,上面标注着每个兴趣班的上课时间,每周一、周四为休息日,其他的时间被这四个兴趣班平均分割。

“上了小学,学习时间紧张,怕没有时间培养兴趣爱好。”彤彤妈妈说,“报过的班还有好多课没有上完,趁着暑期突击‘消费’,也可以让孩子的暑期更充实。”为了让彤彤的各科课时更均衡,彤彤妈妈把平时一周一次的钢琴课追加到一周两次。

孩子反馈:

彤彤对兴趣班的坚持更多出于孩子的玩性。“我喜欢和老师、小朋友一起玩儿。”说起兴趣班,彤彤用到最多的词就是“玩儿”。在她有限的词汇和思维空间中,无论游泳、弹琴还是画画、跳舞都是玩儿的一种形式。有时,她会掰着手指头数日子,计算休息日,她也会说:“我好忙啊”、“我想去动物园”。



3 事例 暑假送孩子去夏令营

家长讲述:

袁先生和妻子工作都很忙,暑假没有时间带孩子,又不想让孩子上托管班。“我想让孩子过一个愉快、轻松的假期,好好玩儿。”袁先生说,“所以就给他报了学校的夏令营。”

袁先生的儿子亮亮今年8岁,小学二年级学生。亮亮所在的午托部组织了一次班级范围的夏令营,7月中旬出发,行程十天,目的地是厦门。袁先生说,以前孩子小的时候,也会经常带他出去旅游。男孩子大一些了,应该出去独自锻炼一下,大人不跟着也挺好。现在,他正张罗着给儿子规划暑期第二条出游线路。

孩子反馈:

见到亮亮时,他刚从厦门回来。黑了、瘦了,也更结实了。“以前都是爸爸妈妈陪我去旅游,这次和老师、同学一起,感觉很不一样。”亮亮说,“更独立、更自主、更有责任感。不过,假期旅游,我还是希望有爸爸妈妈陪同,希望他们看到我的成长。”



链接

外国孩子怎么过暑假

美国 参加社会活动

美国中小学生的暑假大约为十星期,没有暑假作业。假期里各种各样的活动非常多。一般公立学校的中小学,会有几星期的暑期学校,课程除了语、数、外,还包括生活技能和日常礼仪的教授。

此外,最具特色的是参加社会活动。如参观银行和警察局,学做面包,到医院去照料病人,到湖边去清理脏物等,目的是熟悉社会,从小培养对社会的责任感。

加拿大 夏令营是首选

暑假活动完全由孩子自己制定、自发参与,学校和家长把假期视作孩子们表现自己的最好时机。参加夏令营是加拿大中小学生暑期活动的首要选择。加拿大夏令营种类繁多,能够充分满足学生的不同需求。青少年可以去划独木舟、探险、学习驾车,或者参加社区活动、旅游、打工等。社会各方非常重视并积极倡导孩子们去参加没有任何报酬的义务劳动,包括学习辅导、环境保护、家务劳动、帮助残疾人、为患者服务等。

澳大利亚 轻松过假期

假期对于澳大利亚小学生来说是轻松的。他们没有“假期作业”,所以大多数时间是在家里跟兄弟姐妹或同学一起玩耍,要么走亲戚,要么跟着父母出游,以及参加一些个人喜爱的户外运动。即使要看些书,也多由自己按兴趣而定。他们宣称:老师要我们过一个快乐的假期。

法国 放开了玩儿

方式多种多样,但万变不离其宗,那就是“放开了玩儿”。他们没有繁重的作业,也没有各种所谓的补习班,完全可以根据自己的兴趣与爱好做自己喜欢的事情。对相当多的孩子来说,随家长外出度假是第一选择。有些孩子还愿意选择与欧洲其他国家的孩子交换度假。法国人有句格言,“旅游造就年轻人”。因此,旅游在法国孩子的成长过程中是不可或缺的。

瑞典 家长也有暑假

瑞典人注重生活品质,到了假期家长可以请最多两个星期的带薪假期,带孩子出国旅游。这也是孩子们最喜欢的过暑假的方式。

旅游回来后,孩子可以参加社区组织的丰富多彩的活动,主要以各式运动为主,比如足球、橄榄球等。另外,可以报名参加舞蹈、乐器等才艺班。才艺班有的是公立的,有的是私人办的。瑞典的高中生,年满16岁就可以到超市、餐馆打工,赚零花钱或者旅行经费。

韩国 暑假学习忙

韩国一项对6715名小学生的“暑假计划”调查显示:44.2%的学生准备“预习下学期内容”,回答“复习上学期内容”的占24.7%、“英语、数学重点学习”的占17.0%、其他占14.2%。

暑假一开始,大多数家长为了让子女补习落后的科目,制定了紧密的学习计划和课外辅导时间表。

但也有不少韩国家长认为,学生只是学习成绩好,其他方面落伍,也不能被称为“优秀”,学生还应在唱歌、舞蹈、运动、乐器等方面都有所专长。所以,放假期间,除了学习以外,游泳、吉他、架子鼓等在学校不易接触的文体活动也广受学生和家长们欢迎。

新加坡 假期充实不轻松

每逢暑假,新加坡学校、社团、商家等都会为孩子们筹办多种活动,如露营、兴趣班、课程辅导班等,不少家长还会带孩子出国旅行。学生一致认为暑假过得虽然充实,但并不轻松,他们说,在营地度过的时光算是暑假里最轻松惬意的日子,学校紧接着就安排了暑期补课。